

# EL COMPOSTELANO

DIARIO GUBERNAMENTAL

PUBLICASE POR LA TARDE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanos, 34

Santiago, martes 8 de marzo de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.289

## CRONICA DEL TEBIB ARRUMI

Una rápida visita por los campamentos de concentración de los prisioneros últimamente hechos en Teruel me proporciona material suficiente para rellenar este día de calma en los frentes de batalla.

Entre los documentos cogidos a los rojos prisioneros figura, por ejemplo, una carta fechada el 25 de diciembre en Barcelona, y firmada por Andrés y María, con unas líneas a su hermano, militante en el frente de Teruel, de cuya carta es el párrafo siguiente, que da una idea exacta del gran escarnio que se encierra en esa pretendida humanización de los marxistas. Dice así, sin quitar punto ni coma:

«Ahora, hermanos, hay una novedad, y es que los días que hay fastidiamos, el campo de la Bota adquiere una animación importante, pues el pueblo verdaderamente quiere ver cómo mueren sus verdugos. Muchos caen antes de que dispare, muertos de miedo; pero hay también muchos que en los últimos momentos de la agonía, como en sus venas corre veneno por la sangre, en mezcla infernal, aún tienen ánimo para decir ¡Viva España ante la milicia soberana que ejecuta con pulso firme los mandatos de la ley, hija del pueblo!»

Bien está, digo yo, que acusen el temple de aquellas víctimas inocentes de los bárbaros rojos, y bien es que se enteren de cómo saben morir los buenos españoles, porque los que sufren el martirio de la horda soviética son como son. Y ante esto, nuestro entusiasmo, nuestra fe en el triunfo, se agiganta. Lo contrario de lo que ocurre a ellos, ya que según confesión que he tenido en mi visita, de un sargento de milicias ayer capturado y que ha legado al frente aragonés hace cinco días, fué tan escandalosa la cobardía que no hubo más remedio, para imponer por el terror una disciplina mínima a los fugitivos, que fusilar a diestro y siniestro. Y —afirma el declarante— en la división 87 se llegó a diezmar las filas, llevando al paredón de las ejecuciones a un soldado de cada diez.

Gran contraste el que ofrecen la desmoralización y la cobardía rojas en el entusiasmo creciente de las nuestras. Como será ésta que, según mis noticias, vamos a tener que reformar, haciéndolo infinitamente más pequeño, nuestro reglamento de recompensas, porque tal como hoy está concebido, resulta que apenas si hay una sola unidad de las que influyen en nuestras fuerzas combatientes que no haya rebasado con creces los méritos que los hacen acreedores a la medalla militar colectiva.

Los méritos registrados para esta apreciadísima y alta condecoración e incluso los que caen dentro de las condiciones en que cabe solicitar la Cruz de San Fernando son tantos, tan gloriosos y de tan evidente justicia, que la sección de recompensas no sabe como desenvolver su misión para no restar, por un exceso de condecoraciones, los méritos excelentes de tal premio a la abnegación militar.

La sobra de merecimientos y la abundancia de los hechos heroicos registrados obligará a que el reglamento sea aún más estrecho y exigente; pero no importa que sea llevada una tasa a tan alto honor, pues a nuestros muchos héroes les sobra el coraje para ir hasta el límite con tal de ser los primeros y los más entusiastas en el cumplimiento del sagrado deber de salvar la Patria y el alto honor de seguir perteneciendo al Ejército español, hoy ya proclamado en el mundo como el primero en valor y disciplina que la historia ha conocido.

### TERCIANDO EN UNA ENCUESTA

## LA FUENTE DEL TORAL

Como parece que es un hecho el arreglo del Páramo del Toral, al que debe seguir, con la máxima rapidez, el de las Ruas, Tras de Salomé, Carrera del Conde, General Pardiñas, etc., etc., de cuyas mejoras nos felicitamos y felicitamos al Excmo. Ayuntamiento

to, permítanme que tercie en la encuesta abierta por el maestro de periodistas Sr. Sánchez Rivera, que desea se pronuncie el pueblo de Santiago sobre si la fuente de dicha Plaza debe continuarse allí o, por el contrario, debe desaparecer.

Ya en otra ocasión, con motivo del debatido asunto de los soporales de la Rúa del Villar, he dicho, y sigo sosteniéndolo, que a Santiago no hay que tocarle, porque Santiago es un monumento mundial; es una reliquia; es algo sagrado e intangible, y cualquier derribo lo mutilaría, lo profanaría, lo mataría...

Por esta creencia mía, que llevo arraigada en el fondo del alma, y a la que le rindo el culto debido, soy del parecer, firme, seguro, invariable, que la fuente de referencia debe permanecer en donde está, prescindiendo desde luego, de la figura que lo decoraba, pues queriendo sustituirla por otra, como se opina, hombres tustres hubo en Santiago, presentes en el recuerdo de todos, que pueden ocupar, con legítimo derecho, aquel sitio.

Si la fuente en cuestión fuese un estorbo en la Plaza, como era la estatua del gran santiagués y eminente hombre público, don Eugenio Montero Ríos, en la Plaza de España, sería el primero en pedir su desaparición; pero no constituye tal estorbo, porque la del Toral no es Plaza de paradas, de desfiles, de movimiento de fuerzas; de consiguiente con tribuya a embellecer el recinto; a llenarlo; a contemplarlo; a hacerlo más típico, más característico, más propio de Compostela, dándole armonía y musicalidad, pues que nadie puede negar a las fuentes poesía y música y canto, escuchadas en el silencio de la noche, cuando son ellas las que, con el chopoteo de sus aguas, rompen la monotonía de ese silencio y entonan la rítmica canción de su inagotable utilidad pública.

Utilidad pública. He aquí otra razón básica, fundamental, para mantener el criterio cerrado, inquebrantable, de la permanencia de la fuente, porque son muchas las personas —deberían ser todas— que para beber, sobre todo, prefieren el agua corriente, cristalina y pura de los manantiales de las fuentes públicas, a la pasada, turbia, sucia e impura de las cañerías. Además, la desaparición de esa fuente, llevaría consigo, por la misma razón, la desaparición de las del Campo de la Estrella, Plaza de Cervantes, de Martín de Herrera, etc., y ello crearía un grave problema, una dificultad insuperable, un conflicto serio para un momento de terminado; v. gr., ¿qué hacer ante una rotura en las cañerías, ante una reparación, ante un acto cualquiera, lícito o ilícito, que pudiera acarrear la falta de agua durante varios días?

Sin ir más lejos. En verano, en los días de estío, ¿no cortan el agua de la Traída, quedando las casas sin ella? Y si no hay fuentes, ¿cómo se provee el público del preciado líquido?

No. De ninguna manera. En absoluto. Las fuentes no pueden ni deben desaparecer. Son necesarias, indispensables, y por ende, constituyen un ornato público, siendo por otra parte, evocadoras de recuerdos que se pierden en la lejanía de los tiempos; pero que ellas nos lo traen a la memoria, para que ahoremos días mejores, incorporados a la historia de los hechos compostelanos, íntimamente ligados a la vida de esas fuentes, cuya destrucción sería un crimen, porque era dar muerte a lo secular y fisonómico de Santiago, que, como buenos santiagués, estamos obligados a perpetuar.

No es ese, compostelanos, el camino a seguir. Es otro muy distinto, por el cual yo quisiera que entrasen todos, y, al efecto, se lo señalo. Es el camino de la conservación y de la construcción, opuesto al de la destrucción. Es el camino de hacer, y no el de deshacer. Es el camino de levantar, y no el de derribar. Es el camino de dar vida, moral y material, y la vida es poder, es grandeza, es inmortalidad.

Este es el camino que debemos emprender todos los santiagués, abriendo fuentes de vida, no cegándolas, para rehacer y elevar a Santiago a la altura de su brillante historia.

Propongámonos, compostelanos, recorrer este camino, que

## EL COMUNICADO OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 7.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:  
Nuestra aviación en combate ha derribado un aparato de caza enemigo modelo «Curtis».  
Salamanca, 7 de marzo 1938. Segundo Año Triunfal.

es el camino del triunfo y de la gloria.  
¡Viva Santiago! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Adanza.  
Compostela.

## CORDÓN UMBILICAL DEL FRENTE POPULAR

En los judíos traficantes de la cosa pública, en los latifundistas analfabetos, en el campo, en fin, que se desenvolvían las taras sociales, nacia el cordón umbilical que pasando por Gobiernos civiles y diputados llegaba hasta los apóstoles de la brutalidad que desde los Ministerios blandían el báculo de la barbaridad y del terror. La inmundada maraña, tendida por todo el territorio nacional, servía y se utilizaba para conculcar la ley, el derecho de gentes y para actuar en aras de apetencias inconfesables.

Esporádicos «tragapanes» émulos del dios Baco, por ejemplo, hablaban de incultura tidiando de mequetrefes a prestigiosos jefes del Ejército y de la Guardia civil. Recuerdo este sucedido: en una casa de comidas de Vigo, mientras transcurría el ágape, uno de tantos lazarrillos del pueblo, monterillas de aldea erigidos en autoridad, lanzaba apostrofes contra un digno Oficial de la Benemérita. La verdad es que el charlatán no conocía ni siquiera de vista al oficial, pero para calumniarlo le bastaba oír de los labios de otro pobre individuo que el militar había percibido ciertos honorarios por permitir una venta clandestina de armas destinadas a elementos falangistas. A este Guardia civil hay que enseñarle a ser culto y conviene darle un «repaso». Debe usted —le añadía— recogerle recibo y entregárselo a nosotros, y ya veremos a qué precio ha de pagar su ignorancia. Llamó la atención de varias personas más que allí se hallaban su ingente apetito, la petulancia garbosa con que hablaba de cultura el aspirante a cabeza de ratón; y, mosqueado alguien ante este semejante «caso» hubo de rogarle las señas de su domicilio por escrito, obteniendo esta contestación: ¡Ah! yo, señor, no sé leer ni escribir, porque mis padres abandonaron mi educación en un tiempo. Apúntelas usted que yo se las diré.

Y precisamente a esos agentes de morbosidad social que se distinguían por su analfabetismo, se unía el cordón umbilical que las amalgamas caciquiles del Poder alimentaban para fomentar con café persecución la cerebriudad y la demagogia y para sembrar sin trabas la anarquía social que culminaba en la ejetoria repugnante de los crímenes de Gobierno.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Genciano ALVAREZ y ALVAREZ  
Compostela.

## CRÓNICAS DEL FRENTE

### «Cruces Negras» frente a El Escorial

Frente a las piedras milenarias de El Escorial, levantadas por mandato de aquel Monarca, que tuvo bajo su dominio la España Imperia que ahora ahorramos, y que se llamó Felipe II, los «Cruces Negras de la Victoria» acechan esa reliquia histórica, ante la cual hace varios años, en un período de agitación y de frivolidad patriótica, porque atravesaba nuestra Patria, declararon su leal «quebrantamiento» en los destinos de la España. Hoy frenados en Escorial, fusil en mano, esperan la hora de lanzarse a su reconquista.

Allí, frente a «La Machota», en donde se halla la famosa silla de Felipe II, frente a las posiciones

rojas, aguantaron el invierno recio, al pie de estas últimas estribaciones de la sierra. Desde sus posiciones, los «Cruces Negras», rechazaron algunos intentos rojos, con el fuego de sus fusiles y la explosión de sus bombas de mano y con ello se frustraron las intenciones enemigas, al tener que retroceder de nuevo a sus reducidos.

### HABLANDO CON LOS ROJOS

Estos días, después de la soberbia victoria de Teruel, los «Cruces Negras» les hablan en la noche a los rojos, para darles cuenta de los triunfos del Ejército de Franco. Los comisarios políticos, sin duda, obligados por la masa, contestan con palabras débiles reconociendo su derrota, pero amenazando con nuevas ofensivas marxistas. Se entabla el diálogo y pronto surge la palabra grosera, soez y malsonante del comisario y tras las de él, las del coro de «maledictos». Un ¡Viva España! y un ¡Viva Franco! corta, por parte de los «Cruces Negras», la conversación. Y el silencio de la noche vuelve a renacer, interrumpido a ratos por el «paco» o por la ráfaga de ametralladora.

Pero estas alocuciones producen sus efectos en el campo rojo. Desde la caída de Teruel, en poder del Ejército Nacional, con gran frecuencia se vienen pasando milicianos y soldados rojos a nuestras filas, en este sector del frente de Madrid.

### ESPIRITU PATRIOTICO DE LOS «CRUCES NEGROS»

Los «Cruces Negras de la Victoria» luchan en este frente con el mismo espíritu patriótico de siempre. Lo sufren todo con alegría porque lo hacen por España, e impenables siguen en su puesto, con ese espíritu de sacrificio que les caracteriza, que les hace recibir las contrariedades sin inmutarse, sin salir de sus labios más palabras que estas: «Por Dios y por España». Es su constante respuesta a toda la cadena de sacrificios que tienen sobre sí desde su nacimiento. Dios y España. He aquí su lema y su consigna. Y pensando en esto luchan y mueren con alegría.

Y en esta labor de posición, dura y llena de monotonía, esperan la hora de volcar sobre El Escorial, camino de Madrid rojo. Mientras tanto, los «Cruces Negras» contienen sus ansias bélicas y se contentan con mantener con el enemigo, frecuentes tiros de posición a posición y rechazar débiles intentos rojos. Y día tras día y mes tras mes continúan firmes en su puesto. Caen algunos en la lucha diaria, pero esto da alientos a sus compañeros y redobla su entusiasmo, siempre magnífico.

### CUANTO MAS JOVENES MAS ARDOROSOS

Mañana espléndida de febrero, radiante de sol, en pleno frente de Madrid. Chavolas, rocas, parapetos, trincheras... es el paisaje. Un «Cruz Negra» joven, casi un niño, trabaja en una zanja. Sobre la manga izquierda de su camisa parda lleva un galón en forma de ángulo, que indica haber sido herido. Me acerco a él y le pregunto cuantos años tiene.

—¡Quince años! —respondes oriente el «Cruz Negra».

—¿Y cómo estás aquí siendo un chiquillo todavía?

—Porque me escapé de casa. Yo quería marchar al frente como los demás. Mi madre, viuda, no quería que viniera. Era hijo único y decía que era demasiado joven, que era un niño. Temía que me mataran. Pero yo decidí marchar. Me enteré que salía una expedición de «Cruces Negras», por los que siempre tuve gran simpatía. May de mañana me levanté. Mi madre se extrañó de mi madurez y me preguntó a donde iba. Le dije que a Misa, antes de irme a mi trabajo. Estoy aprendiendo a ser albañil. La besé. Corrí a la estación y monté en el tren. Fui escondido durante cuatro horas de bajo de un asiento. Al fin me presenté a los «Cruces Negras», que iban para el frente, y les conté mi aventura. Llegamos. Al poco tiempo en un ataque a la posición que defen-

diamos me hirieron. Me llevaron al Hospital y en cuanto curé volví al frente con más ganas que nunca de luchar por mi España.

Espíritu recio de «Cruz Negra». Ejemplo magnífico de entusiasmo patriótico, el de este muchacho. Cuanto más jóvenes más ardorosos. La sangre española que corre por sus venas les impulsa a luchar contra el marxismo internacionalista, y así jovencitos casi niños, como el de este relato, marchan a los frentes de batalla y en la hora del combate son los primeros, en enfrentarse cara a cara con el enemigo y luchar hasta caer. Espiritu soberbio de «Cruz Negra». Lo abandonan todo por España. Su hogar, su madre santa que ora por él, todo lo dan, hasta la vida, porque su Patria se salve. Patriotismo acendrado. Fe en España. He aquí las causas de este fenómeno magnífico. Así son, lector, los «Cruces Negras de la Victoria».

M. CABALEIRO GOÑS.

Frente de Madrid, marzo de 1938. II Año Triunfal.

### La hora de la verdad

## Que no estorben

Si todos nos empeñamos en decir que los españoles somos «así y asado», egoístas, incorregibles, etc., y que es inútil soñar en esa España grande por que lucha y muere la flor y nata de nuestra juventud, no adelantamos nada. Los que no sean capaces de imponerse el menor sacrificio por la santa Causa que defendemos, los que no sientan en sus entrañas la fiebre de un ideal noble y elevado, que no entorpezcan, cuando menos, la labor desinteresada y patriótica de los que en la retaguardia sienten y piensan al unísono de los que luchan y mueren en los campos de batalla por la España Una, Grande y Libre con que sueñan los buenos patriotas.

En vez de hacer la labor «derrotista», recemos con unción por los camaradas caídos que hacen guardia en los luceros, y después de rendirles el tributo emocionado de nuestras sinceras plegarias, procuremos imitarles: que su ejemplo nos impulse a seguir laborando por una España más humana y justiciera; que su recuerdo sea la antorcha que ilumine nuestros pasos hasta que en España empiece a amanecer y hasta ver colmada la meta de nuestros afanes y preocupaciones.

En nombre de esos camaradas caídos, que ofrendaron generosamente su vida en aras de un ideal noble y elevado, juremos, camaradas, una vez más, honrar su memoria, haciendo honor al juramento prestado, para que el sacrificio de nuestros mártires no resulte estéril.

Los que al amparo de una bandera teñida con la sangre de tantos camaradas intenten plegaria a sus egoísmos, apetitos y ambiciones personales, anteponiendo el «medro propio» a los sacrosantos intereses de la Patria, son unos traidores a la Causa, y como tales, han de rendir cuentas a la hora de ajustarlos... Que no se llame a engaño, puesto que la justicia ha de empezarse por los de casa, si queremos tener autoridad para imponerla a los de fuera.

No soy ni presumo de profeta, pero me atrevo a sentenciar que si después de esta guerra sin precedentes en la historia, España no cambia radicalmente, desaparece del mapa de Europa, o pasa a ser una colonia de un país extranjero...

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

José VIDAL LOMBAN.

(De la Sección de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

## Alcaldía de Santiago de Compostela

Hasta el 12 inclusive del mes actual, se admiten proposiciones para la venta de un tronco de roble de tres metros de largo por cincuenta centímetros de grueso y dos trozos para leña, seccionados de dicho tronco. Dicho tronco se halla depositado al margen izquierdo de la carretera en la robleada de S. Lorenzo.

## SAN FRANCISCO DE AVILÉS

La Comunidad Franciscana de la villa de Avilés, en el año 1931, no fué molestada por los republicanos extremistas, ofreciéndose las autoridades civiles y militares para defenderla en caso de agresión; pero, gracias a Dios, nada hubo que lamentar. Las personas principales expresaron también su afecto a los religiosos, y toda la villa, en su inmensa mayoría derechista, se ofreció a contener cualquier desmán.

En octubre de 1934, con motivo de la huelga revolucionaria, fueron incendiados por los revoltosos varios edificios. Los franciscanos de Avilés, temiendo la furia de las turbas exaltadas, desampararon el convento, y en traje seglar se acogieron en casas de caritativos bienhechores. Hubo lucha entre los huelguistas y la tropa, pero ésta logró restablecer el orden, y los religiosos salieron incólumes en sus personas y casas.

En el año de 1936 tuvieron lugar en Asturias sucesos muy tristes. La fiera comunista persiguió con rabia y furor a los seguidores de Cristo, especialmente religiosos y sacerdotes. Los franciscanos de Avilés también sufrieron los horrores de esta persecución. El día 20 de julio, cinco o seis hombres armados se presentaron en el convento, y llamando al P. Superior le dicen que llevan orden del señor Alcaide para practicar un registro en la casa, para ver si había allí armas escondidas. Al día siguiente hizo otro registro, pero el resultado de ambos, como es de suponer, fué negativo.

Los religiosos, si bien con algún temor, continuaron con la iglesia abierta al culto y ocupados en el sagrado ministerio, pero el día 26 de dicho mes ocurrió lo que el P. Antonio Rojo, testigo presencial, nos refiere en la forma siguiente: «A eso de las ocho —la iglesia llena de gente— llegó don José Fernández, encargado entonces de la parroquia de San Nicolás, con objeto de decir Misa. Al poco tiempo de comenzarla, en el altar del Cristo, se acercaron unos guardias municipales con objeto de detenerle. Se armó revuelo entre la gente, y mucha comenzó a salir. Yo me levanté del confesonario y me acerqué a la puerta para ver lo que pasaba. Los municipales —muy amables por cierto— me dijeron que era conveniente cerrar la iglesia, porque estaban muy mal las cosas, y que, además, había orden del Alcaide».

Al terminarse la Misa, entró en la iglesia un miliciano con la boina puesta, fusil y bayoneta calada, y corriendo como un energúmeno de un lado a otro, empujaba los reclinatorios y echaba, con ademanes groseros, a los fieles de la iglesia. Al Padre Superior, que se dirigía a la sacristía con las vestiduras sagradas, el cáliz y el copón, le ordenó también que saliese de la iglesia; pero diciéndole el Padre que antes debía despojarse de los sagrados ornamentos, el miliciano, levantando el fusil, gritaba: ¡A fueral! ¡A fueral! A los demás religiosos también les obligó a salir del templo, que desde entonces quedó cerrado al público. La hazaña de este miliciano fué celebrada con algazara por sus

«Tenemos un Gobierno en el que las carteras donde se puede hacer una política, están regentadas por hombres que conocen de trabajos, persecuciones y sufrimientos y por hombres que convivieron espiritualmente con José Antonio y que están decididos, en colaboración fraterna, a no consentir que se pueda perjudicar ni manchar las líneas primordiales de nuestro Movimiento».

(Del discurso pronunciado por Raimundo Fernández Cuesta en el acto celebrado en Valladolid el 4 de marzo de 1938).

«¿Una reliquia del Apóstol Santiago en Inglaterra?» Libro interesante y nuevo. Adquiéralo y medite

compinches que estaban hacien- do libaciones en una taberna de enfrente.

Los religiosos, desde aquel día, celebraban la Santa Misa a puer- tas cerradas, y aunque muy so- bresaitados por las malas noti- cias que recibían, permanecieron en el convento, y nadie les mo- lesto hasta el 3 de agosto en que, por orden del Comité comunista, volvieron unos pistoleros a prac- ticar un nuevo registro. Hubo que franquearles las puertas, y sin esperar a que bajara el Padre Superior, entraron como si fue- ran dueños de la casa. El regis- tro no les dió el resultado que apetecían, pues no había armas de ninguna clase en el convento.

A las cuatro y media de la tarde del día siguiente, cinco indivi- duos, pistolas en mano, penetran en el convento con objeto de practicar el cuarto registro. Fué tan minucioso que duró hasta las nueve y media de la noche, y mientras se hacía, dos de los pistoleros custodiaban a los re- ligiosos, y los otros, guiados por el P. Antonio Rojo, amenazado con una pistola, recorrían las de- pendencias de la casa.

Al día siguiente, muy de ma- ñana, llaman a la puerta del con- vento otros pistoleros que iban a practicar otro registro. El reli- gioso portero les dijo que habían registrado la casa otros de sus camaradas el día anterior, lo cual oído, se despidieron con es- tas palabras: «Que haya salud, camarada».

En medio de tantos sustos y sobresaltos, los franciscanos de Avilés continuaban en el con- vento, celebrando, a puertas ce- rradas, los Oficios divinos y la Misa. El desorden se extendía por toda la villa, que con horror contemplaba asesinatos de ele- mentos derechistas. La casa de las monjas del Santo Angel fué destinada a cuartel de Carabine- ros; y el domingo, 9 de agos- to, apareció guardia roja en la plazuela del convento de los fran- ciscanos, con objeto de vigilar todos los movimientos de los religiosos. Entre tanto, los chi- quinos, sin que nadie los conta- viese, apedreaban el convento, y no dejaban un cristal sano.

El día 10 del mismo mes de agosto, a las diez y media de la mañana y por orden del señor Alcalde, se intimó a los religio- sos que abandonen el convento. El P. Rojo en su relación dice: «Aquella mañana fué de trajín. Nos dijeron que precintarian la biblioteca y la sacristía, y con- fiados como unos párvulos en las palabras engañosas de aquellos cínicos, llevamos todos nuestros libros y euerses a los citados lugares, creyendo que allí los íbamos a volver a encontrar... Comimos de prisa y corriendo, y preparamos los trajes de sega- rios con los que habíamos de salir.» Por no molestiar a piadosos bienhechores, pidieron los reli- giosos hospedaje en el hotel «Cua- tro Naciones», donde sin dificul- tad alguna fueron recibidos. La Comunidad franciscana de Avi- lés se componía de seis sacerdo- tes y un hermano lego. Ya veré- mos, Dios mediante, lo mucho que tuvieron que sufrir hasta que fueron libertados por nues- tro victorioso Ejército.

A. L.

Compostela.

Alcaldía de la Ciudad de Santiago de Compostela

BANDO

A partir del día de hoy, y du- rante el plazo de cuarenta días, se ponen al cobro por este Ayun- tamiento las cuotas de exaccio- nes municipales que a continua- ción se expresan:

Primer trimestre de los dere- chos sobre anuncios, escaparates, rótulos, toldos, vitrinas, aprove- chamiento del suelo de la vía pública con cables aparatos de radio, kioscos en la vía pública, casinos y círculos de recreo, in- quilinatos, entrada de carruajes en los edificios particulares, con- duciones particulares de aguas, tasa por prestación del servicio

Salón Teatro HOY Y MAÑANA

Buxter Keaton el genial PAMPLINAS en un caudal inagotable de risas, carcajadas, trucos sor- prendentes y situaciones de- lirantes

Calles de New-York

BUTACA (5 1/4 y 7 1/4) 0'45

de alcantarillado incluso la vigi- lancia especial de alcantarillas particulares, fincas que carecen de agua a presión en los retretes, fincas que carecen de acometida a la red del alcantarillado, pozos negros y sobre la vigilancia de establecimientos, espectáculos y esparcimientos públicos.

Los recibos se presentarán al cobro una sola vez antes del día 21 del próximo mes de abril, y de no ser satisfechos en el acto de su presentación podrán hacerse efectivos en la Depositaria de este Ayuntamiento antes del día 3 del mes de mayo, debiendo ad- vertir a los interesados, en cum- plimiento de lo dispuesto en el artículo 67 del vigente Estatuto de Recaudación y demás dis- posiciones legales, que si dejaren transcurrir el mencionado día 3 sin satisfacer el importe de sus cuotas, incurrirán apremio con el recargo del 20 por 100 por único grado sin más notificación ni re- querimiento.

Lo que se hace público a los efectos oportunos. Santiago, 5 de marzo de 1938. El Año Triunfal.—El Alcalde, Manuel García Diéguez.

NOTICIAS

Por D. Rafael Díaz Zuaze y señora, y para su hijo el joven médico D. Manuel Díaz Ureña, que presta sus servicios como te- niente en uno de los frentes de combate, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita santaguésa, Josefina Fernández Albor, hija de nuestro querido amigo el propietario del acredi- tado hotel «La Estrella», D. Ge- rardo Fernández Ramón.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor. La boda quedó concertada para fecha próxima.

En el río denominado «La Pre- sa», en Santa Cecilia, en Seran- tes, apareció el cadáver de Juan Sabino Arnosa.

El Juzgado del término se constituyó en dicho lugar instru- yendo las oportunas diligencias.

Hállase algo mejorado de la enfermedad que le tiene en el lecho desde hace muchos días, nuestro querido amigo el acredi- tado industrial panadero de esta ciudad, D. Delfino García.

Desearnos el pronto y total res- tablecimiento del estimado con- vecino.

Dicen de Verín que en una ca- sa sita en la calle Mayor, propie- dad de doña Luisa Toubes Mi- ñambres, se declaró un violento incendio, que adquirió gran in- tensidad, destruyendo un cober- tizo en el que había almacenados varios carros de sarmiento de vid y gran cantidad de leña. Las pérdidas se calculan en dos mil pesetas. El fuego fué debido a la imprudencia de una sirvienta que, al encender un brasero, no se dió cuenta de que algunas chispas habían caído entre la leña.

En la mañana de hoy y en vir- tud de sentencia recaída en Con- sejo de guerra y aprobada por la Superioridad, han sido pasados por las armas en Coruña, los paisanos José Feito García, Aquilino Parapar Franco, Luis Ardao López, Alfonso Castrillo López, Lino Carrion Castilla y Andrés Pérez Adegá.

También en virtud de senten- cia dictada en Consejo de guerra, fueron fusilados en el Castillo de San Felipe de Ferrol, los paisanos José Silva Fernández, Juan Ni- casio González Díaz, Agustín Veiga Mejuto, Alejandro Julián Torres, Pedro Dobarro Regueiro, Ricardo Cano Lucena, Luis Cot- ter Mauser, José Alvodes Lina- res y Manuel Candil Castro, por el delito de rebelión.

Igualmente y en virtud de sen- tencia del Consejo de guerra, fueron pasados por las armas en Orense los paisanos José Delgado Núñez, José María Cid Novoa, Eduardo Piñeiro, Modesto Gal- lego, Ramón Vázquez Rodríguez, Odilo Freire, Leopoldo Carril Freire y Gastón Iglesias Cid.

Por elevación de precios le ha sido impuesta la multa de diez mil pesetas al comerciante de Ginzó de Limia don José Castro Peso, habiéndose pasado además las diligencias a la autoridad mi- litar, como incurso el infactor en el supuesto delito de rebelión militar.

Esta mañana falleció en nues- tra población D. Leandro Auge Rok, que desempeñaba el cargo de jefe de la Prisión de Cam- bados. Así en aquella ciudad como en Santiago fué sentida su muerte, pues tratábase de un hombre que gozaba de simpatías. A su familia damos el pésame.

Hállase enfermo nuestro queri- do amigo y colaborador el docto catedrático D. Salvador Quinte- ro, al que deseamos rápido res- tabecimiento.

El próximo viernes, día 11 del mes actual, y los tres siguientes de Cuaresma, se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, como en años anteriores con asistencia del Eecmo. Cabildo, un solemní- simo Via Crucis.

Deseoso nuestro Cabildo Me- tropolitano de dar las máximas facilidades al público para que asista a este hermosísimo acto de oración y penitencia ha acordado que este año comience a las siete de la tarde, esperando que el pueblo santiagués dará una más prueba de su fervor religioso y encendido amor patrio asistien- do al Via Crucis para pedir al Altísimo termine cuanto antes la guerra con el triunfo más rotun- do de nuestro invencible Ejército y devuelva a nuestra Patria la suspirada paz.

¡Santiaguéses, todos a la Cate- dral!

Inscribióse hoy en el libro de nacimientos del Registro Civil el nombre de María Vázquez Tato.

Esta mañana, a la hora de cos- tumbre, despegó de nuestro Ae- ropuerto el avión trimotor que cubre la línea Santiago—Sevilla. Conducía un pasajero para Salamanca.

Por la Delegación provincial de Orden Público le fué concedi- da licencia de uso de armas cor- tas a D. Salustiano Portela Pa- zos.

El Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia publica en el Boletín Oficial, fecha 3 del co- rriente, lo que sigue:

«A fin de dar el debido cumpli- miento a lo ordenado por la Au- toridad Militar, a partir del día de hoy queda terminantemente prohibida en esta provincia la exportación de patatas, alubias y cebollas para fuera de esta Octava Región.»

Lo que se hace público para general conocimiento y cumpli- miento por los interesados. San- tiago, 8 de marzo de 1938. Segun- do Año Triunfal. El alcalde, Ma- nuel García Diéguez.

Ha muerto en el Gran Hospital María Castro Río, de Finisterre

Se comunica a los vecinos de las calles Avenida del General Franco, Avenida del General Mola, Plazuela de Fuenterrabía, Casas de Compostela, Tenencia del Hórreo, Pitelos, García Blan- co, Patio de Madres, Callejón del Peso, Concepción Arenal, Entre- murallas y Cantón del Toral, que el día 10 del mes en curso pasará un guardia municipal a sus res- pectivos domicilios a cobrarles el recibo correspondiente al mes de febrero para las obras del Aeropuerto.

Cuando se dirigía a su casa de la Barquera (Ferrol) Jesús Mora- do García, se cayó de la caballe- ría que montaba, produciéndose tan graves heridas en la cabeza que murió pocas horas después de haber ocurrido el accidente.

Parece que el suceso ha sido motivado por haber bebido la víctima más de la cuenta.

Contaba setenta años de edad y era de estado viudo.

RADIO marca «Crosley», diez lámparas, se vende. Dan razón en esta Administración.

Mañana, miércoles, a las ocho, darán principio en el altar mayor de la iglesia parroquial de Santa María Salomé las Misas Grego- rianas por el alma de la

Srta. D.ª María de los Do- lores Osorio Pita da Veiga (Q. E. P. D.)

La familia suplica a sus amis- tades y demás personas piadosas la asistencia a dichas Misas.

«El condenado». Mañana en el Principal

Artistas Unidos con su pecu- iarísima pericia, ha trasladado a la pantalla la emocionante y origi- nal novela americana titulada «El condenado».

Film de suprema intensidad, animado por lances y escenas de fuerte sensación, es desde luego, uno de los principales exponen- tes de este ritmo superdinámico, de esa calidad que pone sobre todo el interés, a través de una sucesión de escenas, ambientes y situaciones verdaderamente emotivas y resaltantes.

«El condenado» sirve para que Ronad Colman el gran actor de las supremas interpretaciones muestre al público su manera ge- nial, sobria y personalísima de trasladar a la pantalla las más bonhas y finas emociones inter- nas.

Hann Harding la exquisita ac-

triz realizada con su peculiar elegancia, comparte con Ronad Colman, el éxito singular de «El condenado», película cien por

cien cinematográfica que maña- na miércoles pasará por la pan- talla Western Electric del Princi- pal.—T.

CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

José María Castroviejo

A nuestro querido camarada el capitán de Requeté José María Castroviejo, que convalece de las últimas heridas recibidas en el frente, le ha sido concedida la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Es de hacer notar el gesto magnífico de renunciar a la pen- sión a que tal Medalla le daba derecho, para engrosar las sus- cripciones del Glorioso Ejército.

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Jefatura Local

Aviso importante

Los camaradas militantes Aga- pito Martínez Jiménez y Ricar- do Diz Agra, que han trasladado su ficha a esta ciudad de Melilla y Noya respectivamente, debér- an presentar en esta Secretaría una fotografía, tipo carnet, ne- cesaria para la copia de la ficha, e indispensable para quedar in- corporado a esta J. O. N. S.

Por Dios, España y su Revolu- ción Nacional Sindicalista.

Santiago 7 de marzo de 1938. El Año Triunfal.—El Secretario Local. (Firmado).

Notificación

Se hace a los señores que se relacionan, de haber sido admiti- dos como Camaradas adheridos, por resolución favorable del Ca- marada Jefe Local; pero no ad- quirirán plenamente dicha condi- ción hasta que suscriban la ficha correspondiente, para lo que de- berán pasarse por esta Secretaría provistos de una fotografía, tipo carnet.

Relación de admitidos: José Antonio García Garabal Angel Veión Campa Luis Avila Cuadra Amancio Gómez Rozas Por Dios, España y su Revolu- ción Nacional Sindicalista. Santiago, 7 de marzo de 1938. El Año Triunfal.—El Secretario Local. (Firmado).

Servicio para el día 9 de marzo de 1938

Oficial de Guardia

Aquilino García Fernández

Oficial de Vigilancia

Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana

Jefes de Escuadra

Benito Limeses Saicho Ricardo Cabezas Barreiro

Tambor

Eugenio Osuna González

Camaradas

José Pampin Balilo José Aguiar Rey Pedro Romero de la Riva Severino Díaz Manuel Morón Iglesias Genaro Rodríguez Durán Juan Pintos Tarrío Segundo Gómez Vitorro Domingo García Romero Ernesto Rodríguez Cantero

A las nueve de la noche

Jefes de Escuadra

José Iglesias Martínez José Davila Rodríguez

Camaradas

Ignacio Leiceaga José Luciano Villar Fraga Olegario Oro Vázquez José Vilarino de A. Moreno Ramón Rey Rey Ramón Tojo Fernández Manuel Fernández Vilas

Capitol

Mañana: 514, 7 1/4 y 10 1/2

Un programa sensacional, a precios EXTRA-POPULARES de la emocionante película de puros valores cinematográficos

A TRAVÉS DE LA TORMENTA EN ESPAÑOL

con la bellísima

ROCHELLE HUDSON y HENRY FONDA

bajo la dirección de HENRY KING

Sillón: 0'50

Butaca: 0'80

JUEVES, dedicado al público que gusta de las selectas producciones musicales:

MARTHA EGGERT el ruiseñor humano en su más bella producción

SU MAYOR ÉXITO

Rafael Torres Carranque Benito Gadea Manovel Ramón Pérez Presedo

Santiago, 8 de marzo de 1938. El Año Triunfal.—El Jefe de Mi- licias, José Armesto Anta. Rubri- cado.

EN CAPITOL

Mañana, un sensacional pro- grama en español a precios ex- tra populares.—«A través de la tormenta» Emocionante cinta en donde su director Henry King nos presenta un asunto de gran potencialidad dramática, hábil- mente logrado y de sorprendentes planos cinematográficos. Henry Fonda y la bellísima Rochelle Hudson justísimos en la protago- nización de sus difíciles papeles. Es un film que interesa y emocio- na por su argumento y encierra valores cinematográficos puros en cantidad más que suficiente para, por esos solos méritos, al- canzar el beneplácito de la crítica y del público.

El próximo jueves lo dedica la Empresa al público que sabe gustar de las grandes superpro- duciones musicales verdaderas derroche de arte, proyectándose la más interesante y mejor inter- pretación de Martha Eggert (el ruiseñor humano) «Su mayor éxito». Mañana nos ocuparemos de este film grandioso, único en su género.

ULTIMAS NOTICIAS

Orden de Justicia

El Reglamento del Notariado

Salamanca.—El Boletín Oficial del Estado publica un orden de Justicia sobre la reforma del Re- glamento del Notariado.

A los maestros

También publica una orden circular del Ministerio de Educa- ción dirigida a los maestros na- cionales y de escuelas privadas de todo el territorio liberado.

Accidente ferroviario

En la zona roja

Salamanca.—Dicen de Barcelo- na, que en la línea férrea de Lé- rida a Tarragona ocurrió una catástrofe que fué debido a un acto de sabotaje.

Muertos y heridos

Resultaron 19 muertos y 168 heridos, algunos de éstos de gra- vedad.

La política en la zona roja

Prieto en París

Salamanca.—Los rumores que corren en París acerca de la cri- sis del Gobierno rojo de España, se acentúan cada vez, confir- mándose que la discrepancia en- tre Negrín y Prieto dará al traste con el actual Gobierno.

Los pistoleros en acción

Se apoderan de dinero

Salamanca.—De Burdeos co- munican que cuatro individuos alquilaron un taxi golpeando y maniatando al conductor y diri- giéndose a un importante comer- cio en el que penetraron pistola en mano apoderándose del dine- ro que había en caja y dándose a la fuga inmediatamente.

Por el método empleado

Se supone que son pistoleros de la zona roja española por el método empleado en el atraco.

Las huelgas en Marsella

Actuación de la Policía

Salamanca.—La Policía de Marsella obligó a abandonar la fábrica a los obreros que se ha- bían hecho fuertes en la misma y donde resistían desde hace días.

Intenso tiroteo

Con este motivo hubo un in- tenso tiroteo del que resultaron muchos heridos.

El debate

Sobre el rearme de Inglaterra Salamanca.—Anoche quedó aprobado en la Cámara inglesa el proyecto sobre el rearme por gran mayoría de votos.

Discurso de Chamberlain

Mr. Chamberlain pronunció un discurso que mereció el elogio de todos los componentes de la Cá- mara en el que, dijo, que nadie podía ver en el aumento de ar- mamento que se proponía haya el mínimo deseo guerrero.

Comentarios

La prensa toda de Londres se ocupa ampliamente de comentar el discurso pronunciado por Chamberlain en la Cámara re- firiendo el proyecto de rearme.

Apreciaciones

Todos los periódicos coinciden en que este discurso fué el mejor que ha pronunciado este prota- gista inglés durante su larga ca- rriera política, elogiándole calu- rosamente.

Sorpresa

Añaden que el efecto que pro- dujo en la Cámara fué tan gran- de que sorprendió a todos los que al primer ministro que se felicitó efusivamente por su ac- tada elocuencia.

Los célebres procesos

De Moscú

Salamanca.—La Prensa extra- jera se ocupa con extensión de los procesos que vienen celebrán- dose en Moscú y que califican de textuales.

Testigos

Desfilaron durante las dos ses- ciones celebradas ayer gran nú- mero de testigos, todos los cuales como obediendo a una consig- na del actual Gobierno condenan a los procesados de estar como prometidos en gran número de complots terroristas.

Tha-Chi-Kon

Tha-Chi-Kon

Tha-Chi-Kon

Tha-Chi-Kon

Tha-Chi-Kon

Cámara de Comercio

El Boletín Oficial del Estado publicó la siguiente Orden: «El recargo del diez por ciento establecido en el artículo 4.º del Decreto número 174 Boletín Oficial número 83, sobre subsidios pro combatientes, para los pro- ductos y servicios enumerados en sus apartados a) b) c) d) y e), corresponderá igualmente a la venta de toda clase de pieles de abrigo, artículos de lujo, joyas, alhajas y objetos de oro o plata, obras de arte, lápices artísticos y antigüedades.»

La vigencia de esta Orden em-pezará el próximo día 15 del cor- riente.»

Lo que se publica para conoci- miento y cumplimiento por parte de los miembros de esta Cámara obligados por ella.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 8

Central, 225 60 pesetas Idem Norte, 9'20 Matadero, 650 40 Cornes, 34'55 Camino Nuevo, 70 90 Coches, 101'55 Hórreo, 24 15 Ser, 15'70 San Pedro, 56 50 San Cayetano, 48 35 Vista Alegre, 29 20 Tarás, 2'75 Carmen, 16 50 San Lorenzo, 16'05 Plaza Mercado, 98'85 Degüello, 94'56 Total, 1.494 41

Reconocimiento sanitario

Central, 114'60 pesetas Matadero, 40'00 Cornes, 20 00 Camino Nuevo, 2'00 Coches, 0'40 Ser, 2'00 Total, 179 00.

El Ayuntamiento de Pamplona acordó implantar el salario familiar

Pamplona.—Se celebró ayer sesión en el Ayuntamiento, apro- bándose el informe sobre la im- plantación del salario familiar.

Se establecen tres clases de auxilio: de ocho, diez y doce pe- setas por hijo de funcionario mu- nicipal y sea menor de 15 años. Comenzará a otorgarse este subsidio a contar desde el prime- ro de enero del corriente año.

THA - CHI - KON

Principal

MAÑANA MIÉRCOLES POPULAR

La intensa y sensacio- nal superproducción de «Artistas Unidos»

El condenado

Film de sensacionales y dramáticos efectos, genial creación de

Ronad Colman y Ann Harding

BUTACA: 0'50

Salam General Sin ro Salam

Crónica

Dos nue- que el de- fué infinit- que nosotr- El núm- aún a pesa- siguen pas- las, y la di- sima que: los servi- que dan e- éxito de n- final: de u- sino tan in- como la to- sí como op- destruir que es in- aquí, en / superior a- naba.

Uno de e- más recien- un acente- asombro y

—Cuand- zona sufri- grande al- mer puebl- sación de- bienestar; eria hasta- táculo de l- pletas de v- ma es de m- ductos de t- vida sin se- ni turbule- obligación

Y aún ha- traordinari- fumadores- de par en- toda clase- que se digi- aunque se- die allí, por- paganda d- Tengán d- muerto mo- xicados po- las yerbas- allí se ven- timo, de el- Valencia s- que se rec- fuman cor- previa por- ninguna c-

El probl- ha pasado- agudo, qu- todas las- guerra, y: sus estupid- ces publici- tos. Allí b- cia es la b- ción, aunq- están dedi- des y todo

luzque i- de disfrut- paradisíac- les extrañ- peran les- rio que no- lo puedan

Como e- citar mucl- se refiere- de ejércit- través de- por toda- una prueb- te a gunc- tanciosos- viaba un- regimien- cumento «Observa- campo en- cumento: No os c- que es ma- nos de se- que dicen «Desde- ción que- batallón,

THA

ledas, al- este de / oeste de / alambra- tra posic- parte izq- batallón la parte- de la 15

«Los Ma- serrer q- libertad- parte iz- hecho y- las rias- rectame-

“2